#### ●小说中的衣食住行

# "灰寡妇"的意外蝶变

毛姆的小说《简》,叙述 服,"我"真是大吃一惊。 了一个中年版的灰姑娘变公 主(女王)的故事。

女主角简出场的时候, 衣着举止都颇为古板与落 伍。与她那位擅长用华丽礼 服、精致妆容和黯淡灯光使 自己显得年轻的嫂子托尔太 太相比,她只是一位来自乡 下的有钱寡妇。小说这样描 述她:"戴着一顶阔边草帽, 一袭黑色的面纱从帽檐垂到 肩膀上,披着一件古怪地集 庄重与繁琐于一身的斗篷, 身穿一条黑色连衣长裙,那 鼓鼓囊囊的样子就好像里面 穿了好几件衬裙似的,脚上 还蹬着一双敦实的靴子。她 显然是个近视眼,因为她看 你的时候得透过那副硕大的 金边眼镜。"使叙述者"我"纳 闷的是:她这一身特立独行 的装扮,究竟是从哪里淘来 的。这些并不是旧衣服,质 料也挺贵。想到如今的裁缝 居然还在做那些已经有四分 之一个世纪无人问津的衣

而简的生活方式,似乎 也跟她的衣着一样古板与 无趣。来到伦敦,她还是在 托尔太太家里念念书、织织 毛线,比如给嫂子编织茶壶 保暖套,还有铺在厨房桌上 的小桌布和搁在桌面中央 的小装饰品。一旦她走后, 这些东西就会因与整个家 居环境既冷峻又奢华的美 不般配而被束之高阁。简 有时候非要请托尔太太去 一家久负盛名的豪华酒店 用餐,而托尔太太却只担心 因简活像一个滑稽的清洁 女工而使自己丢脸。

这样一个古怪而可笑的 中年女人,命运还能有什么 让人期待和羡慕的转机呢?

用今天时髦的概念,毛 姆在一百年前创作的这篇小 说属于爽文,主人公是个大 女主,因为简成功地、不自觉 地、不费力地扭转了自己的 命运。一位比她小了27岁 的、有才华的建筑师爱上了

"顶级过肺"是当下的夸张网络 流行语,用于形容某事物或行为给 人带来的极其强烈、震撼的体验。 该词最初源自某短视频平台一位表 演系学生的夸张表演,网友们戏称 其"这演技过肺级别"(即"演技穿透 肺腑"的夸张说法),后迅速简化为 "顶级过肺"并走红。如今,该词多 用于形容事物带来的极致体验,如 "这音乐顶级过肺"(感染力直击心 灵)或"这剧情顶级过肺"(情感冲击 力极强)。

她,向她求了五次婚,她终于 同意了。托尔太太提醒她, 年轻人可能是爱上了她的 钱,并断言他们的婚姻一定 不会长久。

预想,年轻人真心爱慕简的

但事实超出了人们的

上津云客户端

看往期电子报

朴实真率。他还将自己的 设计才华用在了妻子身上, 将她铁灰色的束起的长发 改为时髦活泼的短短的卷 发,笨拙的带框眼镜换成用 宽宽的黑带子系住的单片 眼镜。他还亲自为她设计 独一无二的礼服,那礼服穿 在别人身上必定惨不忍睹, 但与简却相得益彰,衬出她 白皙光滑的脖子与肩膀,人 衣合一,"洋溢着一股浑然 天成、简洁率真的气息" 这一切加上她的性情谈吐, 使她成为社交圈中最受欢 迎的明星,人人都称赞她是 无价之宝。小说用蝴蝶来 比喻她不经意的智慧与幽 默:"她的幽默属于无心插 柳,我也相信它并没有经过 刻意策划。她宛若一只蝴 蝶在花间时而飞舞,时而停 驻,全凭自己的兴致,既不 耍心计,也非孜孜以求。"正 因为她不像托尔太太般一 心想着如何迷人,所以反而 迷人。

小说最后,简离开了自 己年轻的建筑师丈夫,嫁给 年龄相当的一位元帅。那位 建筑师并不怨恨她,因为她 当初就坦诚地告诉他,自己 并不爱他,只是想找个人好 好相处,一起快乐又舒心地 生活,而且双方约定,一旦有 一方想要自由,就可以解除 婚约。年轻的丈夫因为年老 的妻子要离开自己而痛苦万 - 汶样突破常规的剧 情,令读者惊叹,更令托尔太 太大惑不解。

小说的结尾处,"我"替 自己,也替好奇的读者向简 发问:她成功的秘诀究竟是 什么? 简的回答出人意料又 发人深省:"我发觉那是因为 我说的是真话。说真话是如 此非同寻常,以至于人们反 倒觉得幽默了。总有一天别 人也会发现这个秘诀的,-旦大家讲真话成了习惯,那 当然就不会觉得有什么风趣 可言了。"说真话,在虚伪无 聊的上流社会,竟成了如此 罕见的品质,成了非同寻常 的幽默,征服了年老而见多 识广的元帅。

有一点必须指出的是, 其实简的内在一直未变,但 当初却只有那位建筑师看 出了她的可贵。虽然简后 来的造型不是决定因素,但 的确是其外貌"超凡脱俗" 后,才引起了人们对她内在 的关注。毛姆一贯擅长犀 利的人性解剖,此处也可以 读出他对于人们根深蒂固 的"以貌取人""颜值即正 义"的人性弱点的讽刺。而 托尔太太在听完简的答案 后还不满足,接着追问:"为 什么只有我一个人不觉得 好笑呢?"简不得不用她那 种温文尔雅、富有教养的方 式回答:"也许当真相出现 在你眼前时,你并不知道那 就是真相。"这也可以看作 毛姆对每一位看不清真相 的读者的提醒。

如此一来,经典小说与 高流量爽文,终究有了本质 的差异。

## 启动良知 张建云

过阳明先生培养孩子内 涵素养的三个教育理念: 导之习礼以肃其威仪,讽 之读书以开其知觉,诱之 歌诗以发其志意。

除此之外还有一个 中心——启动良知。启 动良知的具体方法是 为孩子灌输、 **家** 家 植入:孝、悌、 忠、信、礼、义、 72 G 廉、耻。

这与孔子 的教育如出一辙。孔子 说,孩子在家里要学会孝 敬父母,出门在外须懂得 团结友爱朋友和同事,言 行要谨慎,时刻不忘诚实 守信,广泛地去爱家人、 爱社会、爱祖国、爱天地 自然,亲近那些有仁德、 有理想、有作为的人。这 样躬行实践之后,有余力 才可以学习文献知识、诗 书礼乐。

这是《论语·学而第 一·第六章》的内容:"子 曰:弟子入则孝,出则弟, 谨而信,泛爱众,而亲仁, 行有余力,则以学文。"

孝,是一切关系的出 发点。一个人不孝敬父 母,所有关系都不会长 久,而且必定会以落败和 惨痛告终。

悌,是对于兄弟姐妹 的关爱程度,继而延伸到 朋友之间。有人喜欢胜

投寄本报副刊稿 件众多,凡手写稿件, 启 恕不能退稿,烦请作者自 留底稿。稿件一个月内

以前的文章我们讲 友如云,却不珍惜自家兄 弟姊妹的亲情,这便是本 末倒置了。

> 忠,是忠于自己的 内心。人们往往忘却了 忠于自己的内心,而被 钱权名利等牵引,从而 失去自我。

信,不是做给别人看 的,是因为自己 诚信而被别人 家风 信任。但很多 人都把被别人

信任放在首位,

自己合适就诚信,而对自 己有损伤就不诚信。 礼,是社会文明与否 的标准,我们不能忽视长

幼有序,尊卑有别,这也 是家风的呈现。 义,就是让你身边的

人合适,即给身边的人提 供方便。 廉,就是干净、清明

耻,不是贬义词,而 是内心的惭愧,它来自于 与正确和善美的比对。 也就是说,自己知道了问 题所在,而且触动了情 感、心智甚至灵魂。孔子 谈耻的功效:知耻近乎 勇。所以,启动一个孩子 的羞耻之心就是开启了 学习的内核动力。

教育之道并不复杂, 按照阳明先生"一个中心、 三个理念"执行,天下还会 有令人担忧的孩子吗?

未见报或未接反馈, 作者可另行处理。感 谢支持,欢迎投稿。投稿 邮箱:jwbfkb@163.com

### 连载

网络新

顶

级

过

肺

# 几

章开沅 我的回

二十八、川江运粮船(4) 他们越是生活得艰辛,

就越是珍惜生活的乐趣:白 天划桨背纤,晚上酗酒赌博, 有多少钱就花多少钱。许多 船工到死只拥有一件破长 袍,乃是补丁加补丁名副其 实的百衲衣。因为他们经常 赤身露体劳动,原本不需要 缝制新衣。青年时代的驾 长,过的也是这种浑浑噩噩 的生活,直到幸运地遇到一 位女船老板。这个女人的丈 夫不幸早年病故,她就成为 船主,独立支撑家业。她慕 名高薪雇用了驾长,通过暗

中观察,逐渐了解这位年轻 驾长的才能与品质。两人在 长期共事中滋生了爱情,并 且隆重举办了婚礼。婚后的 生活充满欢乐,虽然妻子比 他大七八岁,但常年浪荡江 湖的单身汉渴望一个家,需 要年长的妻子如同母亲或姐 姐那样贴心地疼爱。故事好 像已有美好的结局,仿佛有 些章回小说描述的那样,这 对夫妻恩恩爱爱终将白头偕 老。不料有天江上突然狂风 暴雨,由于逆风逆水又正值 驶入险滩,连纤绳都崩断了, 船随急流撞沉在岩石边。夫 妻两人都掉入江中并被湍流 卷走。驾长凭着好水性从漩 涡中心踩水挣扎出来,但妻 子已被江水冲得很远很远。 驾长眼睁睁地看着她挣扎, 看着她无助地沉没在江底, 连尸体都未能打捞出来。 个美丽而又浪漫的川江爱情 故事,就这样以悲剧的结局 告终。老驾长叹息一声便陷 入了沉默。毕竟是多年以前 的往事,讲述者略带感伤却 无强烈的悲痛,川江上这样 的悲惨往事太多太多。这是

一个天高云淡的秋夜,满天

星斗浓密处乃是银河,依稀

可以辨认出牛郎织女的星 座,但哪里是鹊桥呢,这辽阔 而又神秘的天上人间! 已是 深秋季节,江风渐有凉意,这 一晚我睡得不怎么踏实。

但是在我那个年龄,感 伤并不是主旋律,老驾长的 故事顶多只是引发了我对于 "人生聚散无常"一语的共 鸣。作为一个刚刚离开学校 的孟浪少年,我对粮船上的 一切都充满好奇。我已经食 宿无虞,暂无饿殍之忧,闲暇 又无书可读,只有睁大眼睛 观赏周围的形形色色。

起碇之前,首先是粮食 装舱。这无需船工出力,自 有码头工人挑着一担一担 的大米,灵巧地踏着狭窄的 跳板陆续运上船来。但装 舱大有学问,必须由富有经 验的运粮老手亲临指挥,先 从中舱码起,然后再均匀有 序地往前后两头铺满堆 高。据说,如码得不好,受 到强大水力或风力的压迫, 木船就容易倾翻乃至断 裂。后来我在重庆仓库帮 忙抄公文,常常看到"打炮" 这样的字眼,指的就是沉船 事故,而装舱不当常为海损

事故的主要缘由。

#### 二十

刘玉芳哪里敢说话,气 不过,有时就回娘家,一待 就是十天半月,别看殷家贤 嫌刘玉芳丑,膈应得就像牙 咬沙子那么难受,可一旦没 有媳妇他还受不了。就去 求老丈人,几句好话,老丈 人就打发闺女跟着殷家贤 回了陈家湾。刘玉芳身上、 脸上,经常挂着伤疤。闺女 大秀和小秀站出来保护娘, 就跟殷家贤打架,气得他骂 大街,也曾用板凳砸过闺 女,大秀一气之下,自己找 了婆家,还不到结婚年龄就 出嫁了,殷家贤一分钱的嫁 妆也没给。

在一个风雨交加的夜 晚,刘玉芳又被酒醉后的殷 家贤拳打脚踢一顿,嫁给这 样的男人,天天处于恐惧和 绝望里,这样的日子哪天算 到头啊? 刘玉芳想跳大清 河寻死,她呆呆地坐到天 亮,舍不得俩孩子,还不能 去死,她选择了离家出走。 在殷家贤还呼呼大睡的时 候,刘玉芳收拾一个包袱, 喊醒小秀,悄悄地说,她要 离开这个家,去外地给人家

当保姆。小秀陪着娘过了

清河桥,娘俩抱着哭了好 半天,刘玉芳嘱咐小秀照 顾好自己,说你爹就这样 子了,改不了啦,她想出 去过几天轻松日子。刘 玉芳是抹着泪走的,小秀 追了老远,刘玉芳头也不 回,上了公交车。

刘玉芳走后前两天, 殷家贤觉得很得意;过了 几天,又觉得家里没个女 人,日子过得没滋没味。 猜测刘玉芳或许去了周 家坨大闺女家,就去查 找,大秀听说娘丢了,立 马跟殷家贤闹了起来,丝 毫不给殷家贤留面子,恨 恨地说:"如果我娘真丢 了,或者寻了死,我也不 管你是亲爹不亲爹,就去 法院告你。"大秀那句话 像一把刀子在殷家贤心 上划了个大口子,又像吃 了反胃的东西,说不出来 的那种难受。

没媳妇了,殷家贤每 夜都难以入眠,在床上来 回翻腾。越睡不着,就越 抓耳挠腮,就刺激了他不 安分的神经,就掰着手指 头把陈家湾所有女人排 个儿,哪个最漂亮,哪个

连载

杨伯良

最有女人味,排来排去, 最中意的就是陈慧珍, 但又觉得自己是读书 人,要在人前摆出斯文 的样子。

后来,陈慧珍开了 小卖部,代卖各种生活 用品,物品丰富,还有几 张小桌子可以供喜欢喝 酒的人在那里买包花生 米小酌。殷家贤没事就 去小卖部,为的就是听 陈慧珍说话。陈慧珍不 知道殷家贤经常到小卖 部来的意图,像对待别 的顾客一样那么热情地 接待。